



# 全国两会特别报道

3月7日，全国人大常委会委员长栗战书向十四届全国人大一次会议作《全国人民代表大会常务委员会工作报告》。报告回顾了过去五年来，全国人大及其常委会认真行使宪法和法律赋予的职权，取得的重要工作成效。同时，对今后一年的主要工作提出建议。其中“围绕促进高质量发展立法。制定外商投资法、海南自由贸易港法，推动新一轮高水平对外开放”等内容引人关注。海南日报记者对报告中与海南密切相关的工作进行了梳理。

## 热词

### 围绕促进高质量发展立法

**报告这样说**  
十三届全国人大三次会议审议通过民法典。制定外商投资法、海南自由贸易港法，推动新一轮高水平对外开放。

#### 海南这样做

过去五年来，省人大常委会统筹运用一般地方性法规、经济特区法规和海南自由贸易港法规制定权，以改革创新精神推进立法，加快建设海南自由贸易港法律法规体系，审议通过省级法规和法规性决定143件，批准市县法规54件。

省人大常委会积极配合国家制定海南自由贸易港法和调法调规。海南自由贸易港法是海南自由贸易港建设固根本、稳预期、利长远的基础性法律。省人大常委会把推动制定海南自由贸易港法作为构建海南自由贸易港法律法规体系的重中之重，积极请示、汇报、沟通，极力争取海南自由贸易港法纳入国家立法日程，得到党中央高度重视和全国人大常委会大力支持。在法律起草阶段，常委会积极主动配合，深入开展调研，广泛征求意见，认真研究论证，提出法律建议稿。法律草案提交审议后，又先后就一审和二审草案稿组织研究论证，提出修改建议，有10条建议被采纳。同时，积极推动调法调规工作。全国人大常委会、国务院先后作出决定，在海南暂时调整实施土地管理法等3件法律和海关事务担保条例等6件行政法规的有关规定，为海南全面深化改革开放提供了有力支持。

## 热词

### 改革

**报告这样说**  
回应全面深化改革提出的立法需求，确保国家发展、重大改革于法有据。修改57件次相关法律，3次授权国务院在自由贸易试验区暂时调整适用有关法律规定，授权国务院开展房地产税改革试点，授权上海市人大及其常委会制定浦东新区法规等，先后决定设立上海、北京、成渝金融法院和海南自由贸易港知识产权法院。

**海南这样做**  
2020年，省人大常委会大力争取全国人大常委会的支持，加快海南自贸港知识产权法院设立进程，使海南拥有了全国首个推行知识产权审判“三合一”改革的知识产权法院。

2021年，省人大常委会紧贴经营主体关切，加强营商环境立法，其中制定知识产权保护条例，对知识产权创造、运用、保护、管理和服务“全链条”作出规定。

过去的五年，是我省重大改革开放立法任务最艰巨、成果最丰硕的五年，共审议通过相关法规42件。一是加强贸易投资自由化便利化立法。二是加强“放管服”改革立法。三是加强优化营商环境立法。四是加强生产要素保障立法。五是加强封关运作准备立法。

过去五年，省人大常委会以立法促进制度集成创新取得丰硕成果，重点领域极简审批改革等6项制度创新获“海南省改革和制度创新奖”，涉外律师服务等一批制度创新被列入海南自由贸易港制度创新新案例。

省人大常委会相关负责人：  
**服务发展大局 回应人民期盼**

■ 本报特派记者 袁宇

精神、饱含为民情怀的好报告。

省人大常委会相关负责人说，十三届全国人大常委会的五年任期，正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。十三届全国人大常委会深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终坚定维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，牢牢把握人大工作正确方向，紧紧围绕全体代表，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，切实履行党和人民赋予的光荣职责。五年来，全国人大及其常委会在党中央坚强领导下，依法履职成效大大增强，人大制度理论研究实现新的发展，人大工作实践取得重要进展。十三届全国人大及其常委会履职之初，就通过了第四个宪法修正案，确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，进一步强化了党的领导地位的法律权威，进一步巩固了全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的共同思想基础。

省人大常委会相关负责人表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。省人大常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大及省第八次党代会精神，全面落实中央及省委人大工作会议部署，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，围绕海南自由贸易港建设八项重点任务，依法履职、扎实工作，为发展全过程人民民主、建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港作出新贡献。

（本报北京3月8日电）

从全国人大常委会工作报告热词看海南实践

依法履职尽责 不负人民重托

本报特派记者 袁宇

3月7日，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。受十三届全国人大常委会委托，全国人大常委会委员长栗战书向十四届全国人大一次会议作《全国人民代表大会常务委员会工作报告》。

省人大常委会相关负责人认为，报告客观全面地总结了2022年及过去五年取得的成绩，对今年的工作建议，全面贯彻了党的二十大精神，提出的立法、监督等任务，紧扣助力全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，充分体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，是一个体现大局意识、彰显法治



3月4日，十三届全国政协主席汪洋在全国政协十四届一次会议开幕会上代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会作《全国政协常委会工作报告》。报告中提到过去五年的一系列重大成就，海南有哪些具体实践成效？海南日报记者对报告中与海南密切相关的工作进行了梳理。

## 热词

### 落实党的全面领导

**报告这样说**  
五年来，人民政协深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实中国共产党对政协工作的全面领导。完善制度，成立11个习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组，开展学习研讨179次。集中开展习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想专题学习研讨活动。认真贯彻《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》，首次召开政协党的建设工作座谈会，建立每年一次的中共党员常委会议制度。

#### 海南这样做

海南政协把强化思想理论武装摆在首位，坚持常委会专题学习制度，及时跟进学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育。

## 热词

### 聚焦中心任务履职尽责

**报告这样说**  
五年来，人民政协紧紧围绕“十四五”规划制定和实施献计出力，规划编制过程中组织开展了35次议政活动。瞄准决战决胜脱贫攻坚建言献策，持续开展视察调研71次。围绕完善重大疫情防控机制、健全公共卫生服务体系和应急管理体系等，报送情况、反映意见建议3500多条。

#### 海南这样做

五年来，海南政协发挥政协所长，为海南自贸港建设竭尽全力。围绕琼州海峡港航一体化、“十四五”规划、重点园区发展、拉长延伸石化产业链等57项重点议题开展协商议政，成果得到省委省政府领导批示120余次，为海南自贸港蓬勃兴起广集群智、广谋良策，作出积极贡献。加强上下联动，借助全国政协平台为海南发展鼓与呼。五年来，海南政协协调对接全国政协领导来海南调研考察、指导工作77批次，推动全岛封关运作等重点课题纳入全国政协重点提案，从更高层面为海南自贸港建设把脉问诊，成果不断转化为中央层面支持海南发展的务实举措。

## 热词

### 提升协商质量

**报告这样说**  
五年来，人民政协提升政协协商质量，更好发挥人民政协作为专门协商机构作用。举办重要政治协商活动105场，创设专家协商会，建立参政议政人才库，组织跨界别跨领域专家委员围绕共同富裕、基础教育、农业农村现代化等开展小范围多轮次协商74场。

聚焦“十四五”规划实施开展专题民主监督，紧扣退役军人保障政策、黑土地保护等10个议题接续跟踪监督。制定修订全国政协协商工作规则等制度文件。

#### 海南这样做

坚持问题导向，紧扣关乎“国之大者”重要工作协商监督。五年来，海南政协围绕脱贫攻坚和乡村振兴开展民主监督，助力海南连续3年在国家考核中位列第一方阵。围绕大气污染防治和水环境质量开展生态环保监督成效明显，做法入选海南省社会治理制度创新典型案例。聚焦海南热带雨林国家公园建设、新能源汽车产业、生态+旅游等重点课题建言献策，推动海南天更蓝、山更绿、水更清。

## 热词

### 加强自身建设

**报告这样说**  
五年来，人民政协加强自身建设，不断夯实工作基础。分层分类举办委员学习研讨班，辅导讲座，编写适应新时代委员队伍建设要求的教材；建立主席会议成员到地方视察考察调研时走访看望住当地全国政协委员机制，分批次邀请委员716人次列席常委会会议；设立全国政协委员优秀履职奖，先后3次表彰获奖委员60人、提名奖28人。召开全国政协专门委员会工作会议。加强模范机关建设，支持派驻政协机关纪检监察组履行监督责任，机关干部展现出好作风、新风貌。

#### 海南这样做

五年来，海南政协通过改革创新不断提升履职水平和效能。设立省政协专门委员会分党组，召开全省政协党建工作座谈会、党史学习教育推进会。开展“书香政协”建设和委员读书活动，完善政协常委、委员考勤考核“三考”制度。完善制度机制，出台制度文件50个，开展“一弓三箭”机制、机关“三项机制”和党支部“两力两率”考核，实现干部作风和精神面貌“双改进”、工作规范和机关服务效能“双提升”。

（本报北京3月8日电）

从全国政协常委会工作报告热词看海南实践

本报特派记者 刘操



省政协相关负责人：  
**以高质量履职 助高质量发展**

■ 本报特派记者 刘操

3月4日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕。十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。

省政协相关负责人说：“《全国政协常委会工作报告》从7个方面全面总结了过去五年的显著成绩，从5个方面概括凝练了取得的宝贵经验，在此基础上对今后的政协工作提出了3点高屋建瓴的建议，可以说既提交了一张沉甸甸的成绩单，又深化了对政协工作的规律性认识，还对贯彻党的二十大精神作了总体谋划，是一个把牢方向、凝聚力量、求真务实的好报告。”

省政协相关负责人表示，立足新

起点，党的二十大对人民政协工作作出了重要部署，提出了明确要求，也为人民政协事业发展提供了新的历史机遇。在十三届全国政协奠定的良好基础上，扛起为中国式现代化履尽职责的使命担当，十四届全国政协必将大有作为。对海南政协而言，将认真学习贯彻《全国政协常委会工作报告》精神，紧紧围绕海南自贸港建设这一习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略高质量履职，助力谱写中国式现代化海南篇章。

面对新使命新开局，海南省政协将着力发挥政协所长，通过高质量履职，为海南自贸港建设扛起新担当、作出新贡献。要坚持正确履职方向，坚持把党的领导贯穿到政协全部工作之

中，紧紧围绕“国之大者”“省之要事”履职尽责，确保政协履职始终与党委同心同向、同频共振。要提升协商议政质效，围绕省委省政府自贸港封关运作及压力测试、制度集成创新、高水平对外开放等中心工作，认真谋划制定今年协商议政计划，为海南自贸港建设精准献计献策。要围绕自贸港政策实施、营商环境优化、生态环境保护等中心工作，以及教育、医疗、就业、物价、住房等人民群众的急难愁盼问题，开展民主监督，以监督落实、惠民生、促发展。要突出广泛凝聚共识，完善委员联系界别群众制度机制，发挥政协联系广泛的优势，用好海南公共外交平台，不断汇聚自贸港建设的磅礴力量。

（本报北京3月8日电）